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Средства «семейного капитала» в размере 10 000 долларов США зачислены на депозитные счета 981 белорусской семьи
Л.С. КРАСНИЦКАЯ, корреспондент журнала
В Беларуси значительная поддержка оказывается семьям, воспитывающим детей.
Сложившаяся система мер сегодня обеспечивает всеобщий охват семей с детьми пособиями, льготами и гарантиями в разных сферах жизнедеятельности. Эти меры эффективны и выполняют свою главную задачу – повышение уровня рождаемости. В прошлом году родилось 118 500 детей, а это самый высокий показатель за последние 20 лет. Суммарный коэффициент рождаемости в 2014 году вырос до 1,696.

В целях создания дополнительных условий для укрепления института семьи с детьми, формирования долгосрочных экономических предпосылок устойчивых процессов демографического прироста населения республики, усиления социальной защиты семей, воспитывающих детей, принят Указ Президента Республики Беларусь от 9 декабря 2014 г. № 572 «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, воспитывающих детей».
Документ вступил в силу с 1 января 2015 года. Данным указом утверждены:

· Положение о единовременном предоставлении семьям безналичных денежных средств при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей (далее – Положение);

· Положение о порядке назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет (далее – Положение о порядке).
Денежные средства на формирование семейного капитала выделяются из республиканского бюджета.
Положением определяются порядок и условия единовременного предоставления семьям безналичных денежных средств в размере 10 000 долларов США при рождении, усыновлении (удочерении) третьего или последующих детей (семейный капитал). Как сообщила заместитель начальника отдела народонаселения, гендерной и семейной политики Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь М.Б. Артёменко, депозитные счета с марта по май открыты на 981 семью на общую сумму около 10 млн долларов США. Право на распоряжение средствами семейного капитала возникает по истечении 18 лет с даты рождения ребенка, в связи с рождением, усыновлением (удочерением) которого семья приобрела право на назначение данного капитала. Средства можно использовать на:
· улучшение жилищных условий;

· получение образования;

· получение услуг в сфере социального обслуживания, здравоохранения;

· формирования накопительной (дополнительной) пенсии матери (мачехи) в полной семье, родителя в неполной семье.

Досрочно средства семейного бюджета можно использовать только на получение членом (членами) семьи платных медицинских услуг, оказываемых организациями здравоохранения, в порядке и по перечню, определяемым Министерством здравоохранения.
Положение о порядке регулирует порядок назначения и выплаты ежемесячного пособия семьям на детей в возрасте от 3 до 18 лет в период воспитания ребенка в возрасте до 3 лет. Размер пособия составляет 50% наибольшей величины бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения, утвержденного Министерством труда и социальной защиты, за два последних квартала. Пособие назначается одно на семью, вне зависимости от количества воспитываемых в семье детей. В настоящее время в данный вид пособия получают более 136 000 семей с детьми.
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