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Подведены итоги работы Госпромнадзора в 2014 году
В.С. ДАНЕЙКА, главный специалист организационно-аналитического управления Департамента по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь
28 января 2015 года состоялось заседание коллегии Госпромнадзора. По основному вопросу повестки дня «Итоги работы Госпромнадзора в 2014 году и задачи на 2015 год» выступил начальник Госпромнадзора А.Н. Кудряшов. Докладчиком отмечено, что проводимые Департаментом в 2014 году надзорно-профилактические мероприятия позволили не допустить роста аварийности и травматизма при эксплуатации потенциально опасных объектов. Вместе с тем на поднадзорных объектах произошли 2 аварии (2 в 2013 году) и 10 несчастных случаев (11 в 2013 году).
По-прежнему наиболее травмоопасными остаются грузоподъемные краны, при эксплуатации которых произошло 6 несчастных случаев (9 – в 2013 году). Главными причинами аварийности и травматизма являются ухудшение производственной и исполнительской дисциплины, утрата отраслевого управления и координации работ по вопросам промышленной безопасности, старение и неудовлетворительное состояние основных фондов, низкая квалификация рабочих, допущенных к управлению оборудованием.
С целью предотвращения аварий и несчастных случаев государственными инспекторами Госпромнадзора в течение 2015 года будут проведены внеплановые проверки строительных площадок республики по вопросам соблюдения требований промышленной безопасности при эксплуатации грузоподъемных кранов. О результатах проверок Госпромнадзор будет ежемесячно информировать Министерство архитектуры и строительства Республики Беларусь.
Три несчастных случая произошли на объектах добычи полезных ископаемых на рудниках ОАО «Беларуськалий». В 2013 году случаи травматизма в данном направлении надзора допущены не были.

В текущем году Госпромнадзором будет усилен контроль за проводимой субъектами хозяйствования работой по предупреждению аварийности и травматизма. В ходе проверок государственные инспекторы особое внимание будут уделять выполнению мероприятий, направленных на совершенствование технологических процессов, повышение надежности технологического оборудования и эксплуатационной надежности систем, своевременное обновление основных фондов, применение качественной конструкторской и технологической документации, привлечение квалифицированного персонала, создание и использование эффективных систем технологического контроля и технической диагностики, безаварийной остановки производства, локализации и подавления аварийных ситуаций.
В 2014 году продолжена ликвидация подвальных котельных, работающих на твердых видах топлива. Сегодня в эксплуатации остается 47 (42 – в Минской области, 5 – в Могилёвской области).
В первом полугодии текущего года Госпромнадзором будут организованы внеплановые проверки всех субъектов хозяйствования, эксплуатирующих подвальные котельные, и проконтролировано выполнение компенсирующих мероприятий, направленных на их безопасную эксплуатацию.
Особое внимание на коллегии было уделено рассмотрению проблемных вопросов, связанных с неудовлетворительным состоянием промышленной безопасности в ОАО «Минский мясокомбинат». По результатам обсуждения Минскому городскому управлению Госпромнадзора поручено продолжить контроль за выполнением предприятием Плана обеспечения промышленной безопасности, утвержденного Комиссией по чрезвычайным ситуациям при Совете Министров Республики Беларусь, информировать Минский областной исполнительный комитет по указанному вопросу.
Начальник Госпромнадзора подчеркнул, что в 2015 году государственным инспекторам Госпромнадзора необходимо шире применять меры административного воздействия. Ни одно выявленное нарушение не должно оставаться безнаказанным. В первую очередь это касается нарушений организации безопасного производства работ, которые не требуют больших финансовых вливаний и значительных затрат времени на их осуществление.

Подводя итоги коллегии, первый заместитель Министра по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь В.А. Степаненко отметил, что работникам Госпромнадзора в 2015 году необходимо усилить профилактическую работу. Начальники структурных подразделений Госпромнадзора и инспекторский состав при проведении проверок должны привлекать потенциал исполнительных и распорядительных органов, органов прокуратуры, внутренних дел, организаций социальной сферы и здравоохранения, инспекций энергонадзора, других субъектов профилактики. В текущем году необходимо увеличить количество направляемых в местные органы власти, вышестоящие органы управления информаций о состоянии промышленной безопасности, выступлений в трудовых коллективах, на комиссиях по профилактике травматизма и профессиональной заболеваемости при облисполкомах и горисполкомах, на общественных мероприятиях, в средствах массовой информации со всесторонним освещением проблем в области промышленной безопасности.

В завершение коллегии по итогам работы за год были определены лучшие территориальное управление, государственный инспектор и эксперт. Ценными подарками были награждены:
· Гродненское областное управление;
· главный государственный инспектор управления надзора за безопасностью грузоподъемных сооружений и аттракционов Ю.Н. Багрий,
· эксперт Брестского областного управления И.А. Денисовец.
По итогам проведенного смотра-конкурса на лучшую организацию работы по охране труда в подразделениях Госпромнадзора определены призовые места:
· первое место – Могилёвское областное управление;
· второе место – Витебское областное управление;
· третье место – Гродненское областное управление.
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