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Безопасность труда работающих на контроле Комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Брестском облисполкоме
В.Е. ЯКИМЦЕВ, главный государственный инспектор труда Брестского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь
27 октября текущего года в г. Бресте состоялось очередное заседание Комиссии по профилактике производственного травматизма и профессиональной заболеваемости при Брестском областном исполнительном комитете (далее – Комиссия) под руководством заместителя председателя Брестского областного исполнительного комитета А.А. Клеца.

В заседании Комиссии приняли участие представители:

· Брестского областного исполнительного комитета;
· Лунинецкого районного исполнительного комитета;
· Брестского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь;

· Брестского областного управления Департамента по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь;

· государственного учреждения «Брестский областной центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья»;

· филиала республиканского унитарного предприятия «Брестэнерго» Энергонадзор;

· учреждения «Брестское областное управление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь»;

· Брестской областной инспекции государственного надзора за соблюдением требований технических регламентов и стандартов и государственного метрологического надзора Государственного комитета по стандартизации;

· Брестского областного объединения профсоюзов;

· государственного унитарного предприятия «Брестмелиоводхоз»;

· Брестского государственного производственного лесохозяйственного объединения;

· ОАО «Строительный трест № 8»;

· ОАО «Полесьежилстрой».
С информацией о выполнении Мероприятий на 2012–2014 годы по приведению материально-технической базы объектов питания на предприятиях и в организациях Брестской области в соответствие с требованиями правовых актов», утвержденных председателем облисполкома 30.08.2012 № 29/38-2, на примере города Бреста выступила заместитель главного государственного санитарного врача Брестской области.

Т.В. Корчик. В ходе обсуждения данного вопроса участники заседания отметили, что запланированные мероприятия выполнены.
Вместе с тем руководителям отдельных предприятий следует обеспечить своевременное проведение ремонтных работ производственных, санитарно-бытовых помещений объектов общественного питания, комнат приема пищи, выполнить наладку оборудования, систем вентиляции, отопления, провести замену изношенного технологического оборудования.
Руководителям местных исполнительных и распорядительных органов было рекомендовано:
· принять меры по выполнению в полном объеме скорректированных Мероприятий по приведению материально-технической базы объектов питания на предприятиях и в организациях области в соответствие с требованиями правовых актов, утвержденных председателем Брестского облисполкома от 05.08.2013 № 29/38-2;

· обеспечить своевременное выполнение программ производственного, в том числе лабораторного, контроля при организации питания работающих в соответствии с нормативными документами;

· внести в управление торговли и услуг Брестского облисполкома предложения по разработке аналогичных мероприятий на 2015–2016 годы.
Главному государственному санитарному врачу Брестской области рекомендовано активизировать государственный санитарный надзор за соблюдением субъектами требований санитарно-эпидемиологического законодательства при организации и осуществлении питания работающих на производственных предприятиях и в организациях.
Вопросы организации санитарно-бытового обеспечения, состоянии условий и охраны труда работающих в лесной отрасли и роли в этом профсоюзных комитетов были озвучены в выступлениях генерального директора Брестского государственного производственного лесохозяйственного объединения А.М. Тыцика и председателя Белорусского профсоюза работников леса Брестского областного комитета О.Е. Шемяковой. В результате Брестскому государственному производственному лесохозяйственному объединению, председателям горрайисполкомов рекомендовано:
· потребовать от директоров лесхозов:
· обеспечить работающих на лесосеках средствами индивидуальной защиты и бытовыми вагончиками с наборами санитарно-бытовых устройств;

· исключить случаи допуска к выполнению работ с повышенной опасностью и на опасных производственных объектах работников без соответствующего обучения;
· обеспечить контроль за созданием надлежащих санитарно-бытовых условий при работе в лесу и на открытой местности;

· продолжить работу по эффективному управлению охраной труда, оказанию постоянной организационно-методической помощи организациям по обеспечению здоровых и безопасных условий труда работающих;

· обеспечить внедрение и совершенствование в подчинённых организациях (расположенных на подведомственной территории) систем управления охраной труда на основе государственного стандарта СТБ 18001-2009 «Системы управления охраной труда. Требования», обеспечивающих выявление производственных опасностей, оценку рисков гибели и травмирования работников, разработку и реализацию эффективных мер по их снижению;

· ужесточить спрос с руководителей организаций за соблюдением работниками требований по охране труда, трудовой и производственной дисциплины в соответствии с Директивой Президента Республики Беларусь от 11 марта 2004 года № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».

· Профсоюзным организациям лесной отрасли рекомендовано:

· активизировать работу по осуществлению общественного контроля за обеспечением нанимателями санитарно – бытовых условий и охраны труда работающих в лесной отрасли;

· ежегодно результаты общественного контроля за соблюдением норм охраны труда рассматривать на заседаниях профсоюзных комитетов;

· более активно применять меры морального и материального стимулирования общественных инспекторов по охране труда за эффективную работу по осуществлению общественного контроля.
При рассмотрении вопроса «О техническом состоянии электроустановок, организации их эксплуатации и выполнении требований безопасности при проведении работ в охранных зонах воздушных линий электропередачи в организациях РУП «Брестмелиоводхоз»» заслушали директора филиала «Энергонадзор» РУП «Брестэнерго» В.П. Левонюка и заместителя генерального директора ГУП «Брестмелиоводхоз» Н.Н. Гороха. 
В принятом решении предложено:
ГУП «Брестмелиоводхоз»:

· рассмотреть вопрос о привлечении виновных должностных лиц, допустивших нарушения, к дисциплинарной ответственности;

· организовать обучение персонала подчиненных организаций требованиям Межотраслевых общих правил по охране труда при производстве работ с повышенной опасностью;
· органам государственного надзора ужесточить требования к руководителям организаций за несоблюдение законодательства об охране труда при проведении работ с повышенной опасностью.
Об организации работы по проведению дней охраны труда на предприятиях и в организациях Лунинецкого района доложил заместитель председателя Лунинецкого райисполкома В.М. Ковалевич. По результатам рассмотрения указанного вопроса рекомендовано:

· Лунинецкому райисполкому:

· провести анализ результативности функционирования районной системы управления охраной труда;

· обеспечить участие организаций, расположенных на подведомственной территории, в ежегодном смотре-конкурсе на лучшую организацию работы по охране труда;

· горрайисполкомам:
· продолжить работу по контролю за проведением дней охраны труда в организациях, расположенных на подведомственной территории, оказывать содействие в их проведении;

· ежеквартально составлять графики участия должностных лиц горрайисполкомов, контрольных и надзорных органов, профсоюзов в проводимых в организациях Днях охраны труда;
· практиковать проведение районных и городских дней охраны труда в организациях по отраслям: промышленности, сельского хозяйства, строительства, а также в организациях малого предпринимательства;
· потребовать от руководителей организаций:

· в рамках проведения дня охраны труда изучать выполнение решения, принятого по результатам предыдущего дня охраны труда, с привлечением к дисциплинарной ответственности лиц, не обеспечивших выполнение мероприятий в установленные сроки;

· при проведении дней охраны труда информировать всех работников о состоянии охраны труда на рабочих местах и ответственности за ее нарушение, существующих рисках причинения ущерба здоровью, полагающихся средствах индивидуальной защиты, последствиях нарушений трудовой и производственной дисциплины.

Контроль за выполнением решения возложен на комитет по труду, занятости и социальной защите облисполкома.

На заседании Комиссии обсуждался также вопрос о состоянии безопасности при эксплуатации грузоподъемных механизмов субъектами хозяйствования Брестской области. О выявленных нарушениях при эксплуатации грузоподъемных кранов доложил начальник Брестского областного управления Госпромнадзора Ю.Ф. Михайловский. В ходе проверок строительных организаций инспекторами Брестского областного управления Госпромнадзора установлено, что наибольшую потенциальную опасность представляют башенные краны. Руководители отдельных организаций не принимают действенных мер по организации контроля (надзора) за их безопасной эксплуатацией. Не все разрабатываемые проекты производства работ соответствуют требованиям безопасности, изложенным в нормативных актах.
В результате ОАО «Строительный трест № 8», ОАО «Полесьежилстрой» рекомендовано обеспечить устранение выявленных инспекторами Госпромнадзора нарушений требований безопасности, привлечь к дисциплинарной ответственности виновных должностных лиц.

В целях профилактики и недопущения случаев травматизма при эксплуатации башенных кранов руководителям строительных обществ, объединений, предприятий рекомендовано:

· организовать информирование трудовых коллективов об обстоятельствах и причинах несчастных случаев, происшедших при эксплуатации грузоподъемных кранов; 

· усилить надзор за соблюдением требований промышленной безопасности на строительных объектах, на которых используются грузоподъемные краны;

· обеспечить проведение медицинского осмотра (освидетельствования) машинистов кранов на предмет их нахождения в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения;

· при направлении работников на обучение в учреждения образования для получения строительных специальностей, по возможности, дополнительно проводить обучение смежной профессии стропальщика.
Рекомендовать руководителям мобильных групп горрайисполкомов проводить регулярные обследования всех строительных объектов, на которых эксплуатируются башенные краны.

Брестскому областному управлению Госпромнадзора:

· совместно с горрайисполкомами провести в ноябре-декабре текущего года и первом квартале 2015 года обучающие семинары с руководителями и специалистами организаций по изучению вводимых со следующего года новых Правил устройства и безопасной эксплуатации грузоподъемных кранов;

· проводить ежемесячный мониторинг за состоянием безопасности поднадзорных технических устройств, производств и объектов; 

· рекомендовать субъектам хозяйствования, эксплуатирующим башенные краны, привлекать специалистов Госпромнадзора для проведения внеплановых проверок эксплуатируемых производств и объектов;
· провести в ноябре-декабре 2014 года проверки устранения ранее выявленных нарушений на строительных объектах.

Реализация принятых на заседании Комиссии решений будет содействовать снижению уровня производственного травматизма и профессиональных заболеваний в организациях области.
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