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Новое в законодательстве в области промышленной безопасности

Ю.И. МАРКИНА, главный специалист отдела нормативного регулирования Департаментом по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь

В некоторые нормативные правовые акты в области промышленной безопасности были внесены изменения и дополнения в связи с необходимостью их приведения в соответствие с актами, обладающими более высокой юридической силой.

Так, в целях реализации Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 года принято постановление Совета Министров Республики Беларусь от 25 мая 2015 г. № 435 «О внесении изменений и дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23 сентября 2008 г. № 1397», которым, в частности, внесены изменения в Положение о порядке и условиях выдачи Департаментом по надзору за безопасным ведением работ в промышленности и Департаментом по ядерной и радиационной безопасности Министерства по чрезвычайным ситуациям разрешений на ввоз и (или) вывоз взрывчатых веществ, взрывных устройств и средств взрывания промышленного назначения, источников ионизирующего излучения, ограниченных к перемещению через Государственную границу Республики Беларусь по основаниям неэкономического характера, а также заключений (разрешительных документов) на ввоз, вывоз и транзит отдельных товаров, указанных в разделе 2.13 Единого перечня товаров, к которым применяются запреты или ограничения на ввоз или вывоз государствами – членами Таможенного союза в рамках Евразийского экономического сообщества в торговле с третьими странами, утвержденное постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23 сентября 2008 г. № 1397 (далее – Положение).
Так, используемые в постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 23 сентября 2008 г. № 1397 термины «Таможенный союз», «единая Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Таможенного союза (ТН ВЭД ТС)» заменены, соответственно, на термины «Евразийский экономический союз», «единая Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности Евразийского экономического союза (ТН ВЭД ЕАЭС)».

Также из приложений 1 (форма разрешения на ввоз и (или) вывоз взрывчатых веществ, взрывных устройств и средств взрывания промышленного назначения (источников ионизирующего излучения), ограниченных к перемещению через Государственную границу Республики Беларусь по основаниям неэкономического характера) и 2 (форма заявления для выдачи указанного разрешения) к этому Положению слова «или физического лица» исключены.

Необходимость указанного изменения обусловлена тем, что Указ Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 503 «О льготном перемещении через таможенную границу товаров для личного пользования» признан утратившим силу, а в законодательстве Республики Беларусь отсутствует иная норма, запрещающая физическим лицам ввоз и (или) вывоз взрывчатых веществ, взрывных устройств, средств взрывания, а в соответствии с пунктом 6 Положения о порядке ввоза, вывоза и транзита ядовитых веществ, не являющихся прекурсорами наркотических средств и психотропных веществ, по таможенной территории Таможенного союза, утвержденного Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 16 августа 2012 года № 134 «О нормативных правовых актах в области нетарифного регулирования», ввоз и (или) вывоз ядовитых веществ физическими лицами, не зарегистрированными в качестве субъектов предпринимательской деятельности, не допускается.

Учитывая изложенное и в целях обеспечения безопасности, физические лица лишены возможности перемещать через таможенную границу Евразийского экономического союза / Государственную границу Республики Беларусь взрывчатые вещества, взрывные устройства, средства взрывания промышленного назначения и ядовитые вещества.

В целях приведения в соответствие с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 декабря 2014 г. № 1175 «О внесении изменений и дополнений в постановления Совета Министров Республики Беларусь от 31 декабря 2008 г. № 2056 и от 17 февраля 2012 г. № 156 и признании утратившими силу структурных элементов постановлений Совета Министров Республики Беларусь», а также с целью приведения в соответствие с действующим законодательством и на основании правоприменительной практики внесены изменения и дополнения в Правила безопасной эксплуатации аттракционов, утвержденные постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 13 октября 2009 г. № 52.

Для формирования единого подхода к наименованию изменено название Правил: Правила по обеспечению промышленной безопасности аттракционов (далее – Правила).
Из преамбулы постановления Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 13 октября 2009 г. № 52 исключена ссылка на постановление Совета Министров Республики Беларусь от 10 февраля 2003 г. № 150 «О государственных нормативных требованиях охраны труда в Республике Беларусь», признанное утратившим силу.

Исходя из правоприменительной практики и с целью уточнения перечня аттракционов, на которые распространяется действие Правил, пункт 2 изложен в новой редакции. Таким образом, в настоящее время Правила распространяются на:

· аттракционы механизированные;

· аттракционы немеханизированные (горки, качели, карусели, аттракционы с эластичными элементами (катапульты, «тарзанки», батуты и другое);

· водные горки;

· автодромы и картинги.

Пункт 3 Правил, изложенный в новой редакции, уточняет перечень аттракционов, на которые не распространяется действие Правил:

· оборудование игровое надувное, на которое распространяется действие государственного стандарта Республики Беларусь СТБ EN 14960-2011 «Оборудование игровое надувное. Требования безопасности и методы испытаний», утвержденного постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 22 декабря 2011 г. № 94;

· оборудование детских игровых площадок, на которое распространяется действие государственного стандарта Республики Беларусь СТБ EN 1176-2006 «Оборудование детских игровых площадок», утвержденного постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 17 марта 2006 г. № 13;

· оборудование детское развлекательное, работающее от жетонов, магнитных карт и так далее, вмещающее не более двух детей;

· оборудование интерактивное развлекательное (механизированные кресла кинотеатров, игровые автоматы, симуляторы и так далее);

· тиры, места для стрельб;

· электромобили аккумуляторные и автомобили педальные;

· оборудование игровое и развлекательное водное;

· оборудование для развлечений, позволяющее осуществлять полеты;

· оборудование для развлечений, в котором используются животные;

· аттракционы, демонстрируемые на выставках без использования пассажирами и посетителями.

В пункте 6 Правил откорректированы некоторые термины и определения (аттракцион, владелец аттракциона), а также введены новые термины и их определения (автодром и картинг, аттракцион детский).

Пункт 14 Правил изложен в новой редакции, в том числе дополнен ссылкой на подпункт 20.1.1 пункта 20.1 и пункт 20.2 единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. № 156 (далее – единый перечень).

В пункте 33 Правил содержалась норма, касающаяся необходимости согласования с Департаментом по надзору за безопасным ведением работ в промышленности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь (далее – Госпромнадзор) технических условий на изготовление аттракционов. В связи с отсутствием в настоящее время необходимости осуществления указанной административной процедуры пункт 33 Правил исключен.

Откорректированы положения, касающиеся регистрации аттракционов.

Так в целях недопущения дублирования положений, содержащихся в едином перечне, из пункта 72 Правил исключен перечень документов, представляемых в Госпромнадзор для регистрации аттракциона.

С учетом правоприменительной практики, а также с целью конкретизации случаев перерегистрации, внесения изменений в документы, связанные с регистрацией, и снятия с регистрации аттракционов откорректированы пункты 75, 76 и 77 Правил.

В частности, исключено требование о необходимости перерегистрации аттракциона после монтажа (переустановки) стационарного аттракциона на другое место и после передачи аттракциона другому владельца.
В пункте 76 Правил урегулированы случаи внесения изменений в документы, связанные с регистрацией аттракциона, что не содержалось в прежней редакции. Так, внесение изменений в документы, связанные с регистрацией аттракциона, необходимо в случае изменения наименования владельца аттракциона и юридического адреса владельца аттракциона в пределах одной административно-территориальной единицы Республики Беларусь (области).

В пунктах 101 и 113 Правил урегулирован вопрос по согласованию с Госпромнадзором учебно-программной документации и дана соответствующая отсылочная норма на единый перечень. Также в пункте 113 Правил установлен перечень профессий, для которых необходимо согласование с Госпромнадзором учебно-программной документации образовательной программы профессиональной подготовки рабочих (служащих), образовательной программы повышения квалификации рабочих (служащих), образовательной программы переподготовки рабочих (служащих) по профессиям, связанным с ведением работ на потенциально опасных объектах (дежурный зала игральных автоматов, аттракционов и тира).

Из пункта 102 Правил исключена норма, касающаяся необходимости наличия у учреждений образования разрешения Госпромнадзора на право повышения квалификации лиц, которые в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, в том числе технических нормативных правовых актов, являются ответственными за организацию и обеспечение безопасности работ на поднадзорных Госпромнадзору объектах и производствах. Это вызвано исключением из единого перечня соответствующей административной процедуры.

В пункте 111 Правил ссылка на Инструкцию о порядке выдачи удостоверений о допуске к работе на опасных производственных объектах, объектах перевозки опасных грузов, объектах, на которых ведутся работы, связанные с использованием и охраной недр, и на иных потенциально опасных объектах, утвержденную постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 26 мая 2008 г. № 45, заменена ссылкой на Инструкцию о порядке выдачи удостоверения на право обслуживания потенциально опасных объектов, утвержденную постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от 4 марта 2013 г. № 13.

Пункт 130 Правил дополнен положениями, позволяющими контролировать местонахождение передвижных аттракционов. Так, при перемещении передвижного аттракциона на новое место эксплуатации владелец указанного оборудования обязан сообщить об этом в территориальное подразделение Госпромнадзора, в котором зарегистрирован аттракцион, указав регистрационный номер аттракциона, пункт (пункты) назначения и на какой срок он направляется. Если новый пункт назначения находится в другой административно-территориальной единице Республики Беларусь (области), то по прибытии передвижного аттракциона в пункт назначения владелец обязан информировать об этом территориальное подразделение Госпромнадзора, на территории которого он будет эксплуатироваться.

Также пункт 149 Правил дополнен нормой, определяющей, что организацию, проводящую техническое диагностирование аттракционов, не подлежащих регистрации в Госпромнадзоре, определяет владелец аттракциона.
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