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О травмах органа зрения
Н.А. ГОРДИЕНКО, консультант отдела охраны труда, транспортной и пожарной безопасности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь
Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь сообщает, что из года в год на производстве в результате нарушения требований по охране труда работники получают травмы органа зрения.

Травмы глаз, нанесенные мелкими инородными телами (частицами наждака, камня, металла или дерева), а также полученные в результате ожога, могут привести к внезапной, часто необратимой слепоте на один или оба глаза вследствие разрыва зрительного нерва.
Так, в 2014 году получили травмы 13 работников, за 4 месяца 2015 года – 1 работник. Непосредственными причинами травм глаз явились:

· нарушение трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов (7 случаев);
· невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда (2 случая);
· воздействие экстремальных температур, вредных веществ (2 случая):

· допуск к работе без обучения, инструктажа и проверки знаний по охране труда (2 случая);
· нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств (1 случай).
Профилактика производственного травматизма глаз является сложной задачей.
Для предупреждения производственных химических ожогов глаз в сельском хозяйстве важнейшее значение имеют механизация и герметизация переливания едких жидкостей. Необходим постоянный контроль за исправностью трубопроводов, шлангов, кранов и насосов, с помощью которых производится перекачивание химикатов.

Опасным для глаз является несоблюдение правил охраны труда при гашении извести, а также при хранении и использовании различных химических веществ в сельском хозяйстве (удобрения, гербициды, средства для дезинфекции).

Поскольку травмы глаз на производстве чаще наблюдаются у малоопытных работников, необходимо уделять внимание их обучению по вопросам охраны труда и проверке знаний.

Также при выполнении работ необходимо использовать средства коллективной и индивидуальной защиты глаз, например:

· густые металлические сетки, которые устанавливаются между верстаками, служат для их ограждения и задержки отлетающих осколков и для защиты глаз находящихся вблизи людей;
· защитные экраны, которые прикрепляются к станку и отклоняют поток мелких осколков;
· защитные очки, щитки.
Для осуществления профилактических мер необходимо знать причины и характер повреждений, которые случаются при выполнении различных работ.
Так, у токарей, слесарей, точильщиков, кузнецов, обрубщиков, а также у трактористов и комбайнеров причиной ранений являются главным образом металлические частицы, нередко раскаленные, отлетающие от обрабатываемого материала или от инструмента. У них могут произойти поверхностные травмы, внедрение инородных тел в роговицу, ожоги и проникающие ранения, причем последние у трактористов-машинистов сельского хозяйства возникают главным образом во время ремонта машин.
Повреждения в результате воздействия яркого света встречаются у электросварщиков и подсобных рабочих при плохой защите глаз. Часто травмы глаз возникают при выполнении работ по рубке дров.
Для профилактики травм органа зрения работников, занятых в сельском хозяйстве, необходимо выполнять следующие мероприятия:
1) уменьшить уровень запыленности в производственных помещениях, так как пыль раздражает конъюнктиву и способствует развитию конъюнктивитов, при которых даже поверхностная травма может иметь серьезные последствия;

2) обеспечить освоение работниками технического минимума (ознакомление с устройством машин, станков и т.п.), а на рабочем месте хорошее освещение – оно уменьшает утомляемость;
3) следить за строгим выполнением работниками требований по охране труда, обеспечить защиту глаз путем установки у станков защитных приспособлений и снабжения рабочих защитными очками;
4) анализировать каждый случай тяжелого повреждения глаз или повторные травмы с целью предупреждения их возникновения.

Выполнение вышеперечисленных требований безопасности при выполнении работ, обучение и проверка знаний работников, укрепление трудовой и производственной дисциплины позволят улучшить условия труда в организациях, а также снизить уровень производственного травматизма и материальный ущерб от последствий несчастных случаев.
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